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Direction (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजये: 
दस व्यक्ति दो पंक्तियों में इस प्रकार बैठे हैं हैं क्िस से पंक्ति 2 में M, N, O, P, Q बैठे हैं और 
वे सभी उत्तर की ओर उन्मुख हैं और पंक्ति 1 में D, E, F, G, H बैठे हैं और वे सभी दक्षिण की 
ओर उन्मुख हैं. पंक्ति -1 का प्रत्येक व्यक्ति पंक्ति -2 के प्रत्येक व्यक्ति की ओर उन्मुख है। 
उन सभी की आयु भभन्न है 15, 20, 23, 30, 33, 35, 38, 45 ,49, 50 लकेकन आवश्यक नह ं कक 
इसी क्रम में हों. 
M और Q के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं और या िो M या Q ककसी एक अंतिम छोर पर बैठा है. 
G, 20 वर्ष का है और वह H के बाएं से िीसरे स्थान पर बैठा है. न िो H न ह  F, M और Q के 
ववपर ि बैठे हैं Q सबसे बड़ा नह ं है. केवल G और F को छोड़कर कोई भी दो व्यक्ति वणषक्रम के 
अनुसार साथ नह ं बैठे हैं. P की आयु 11 का गुणक है. G, N के ववपर ि बैठा है क्िसकी आयु 7 

का गुणक है. सबसे छोटे व्यक्ति और 35 वर्ीय व्यक्ति के ववपर ि बैठे व्यक्ति के मध्य दो 
व्यक्ति बैठे हैं. 49 वर्ष वाले व्यक्ति और सबसे छोटे व्यक्ति के मध्य िीन व्यक्ति बैठे हैं. O की 
आयु, H की आयु के दोगुनी है. उस व्यक्ति की आयु एक अभाज्य संख्या है िो Q के बाएं से 
दसूरे स्थान पर बैठे व्यक्ति के सामने बैठा है. M की आयु H और O की आयु के योग के समान 
है. H और F के मध्य केवल एक व्यक्ति बैठा है. 

 

Q1. F की आयु क्या है? 

(a) 23 वर्ष 
(b) 30 वर्ष 
(c) 45 वर्ष 
(d) 15 वर्ष 
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q2. निम्िलिखित में से कौि सबसे बड़ा है? 

(a) H 
(b) O 
(c) E 



(d) D 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q3. निम्िलिखित में से कौि E के ठीक बाएं बैठा है? 

(a) P 
(b) O 

(c) कोई नह ं 
(d) H 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q4. िी गई व्यर्स्था के संिर्व में निम्िलिखित में से कौि सा सत्य है? 

(a) E- 50 
(b) M- 45 
(c) F- 33 
(d) D- 49 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q5. निम्िलिखित में से कौि 33 र्र्व का है? 

(a) H 
(b) G 
(c) P 
(d) E 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Direction (6-9): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजये: 
दो भमत्र नेहा और भिवानी अपनी सहेल  वप्रया के घर िािे हैं. नेहा बबदं ुA से पक्श्िम ददिा की 
ओर िलना िुरू करिी है और बबदं ुB पर पहुुँिने के भलए पक्श्िम ददिा की ओर 5 मी िलिी है. 
बबदं ुB से वह दायें मुडिी है और बबदं ुC पर पहुुँिन ेके भलए 10मी िलिी है, किर वह दो बार 
क्रमागि रूप से बाएं मुडिी है और क्रमि: 12मी और 15मी िलिी है और बबदं ुE पर पहुुँििी 
है, किर वह अंि में बाएं मुडिी है और वप्रया के घर पहुुँिन ेके भलए 8मी िलिी है. भिवानी बबदं ु



P से उत्तर ददिा में िलना िुरू करिी है और बबदं ुQ पर पहुुँिने के भलए 10मी िलिी है, किर 
वह पूवष ददिा की और मुड़िी है और बबदं ुR पर पहुुँिन ेके भलए 5मी िलिी है. बबदं ुR से वह 
बाएं मुडिी है और बबदं ुS पर पहुुँिने के भलए 8मी िलिी है. बबदं ुS से वह पक्श्िम ददिा की 
ओर िलिी है और वप्रया के घर पहुुँिने के भलए 11मी िलिी है.    

 

Q6. बबिं ुQ और प्रप्रया के घर के मध्य न्यूितम िरूी क्या है? 

(a) 15मी 
(b) 11मी 
(c) 10मी 
(d)7मी 
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q7. बबिं ुP के सिंर्व में बबिं ुA की दिशा क्या है? 

(a) दक्षिण 

(b) उत्तर-पूवष 
(c) दक्षिण-पक्श्िम 

(d) उत्तर 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q8. बबिं ुB के सिंर्व में प्रप्रया के घर की दिशा और न्यूितम िरूी क्या है? 

(a) 8m, उत्तर-पूवष 
(b) √21m, दक्षिण-पूवष 
(c) 10m, उत्तर 

(d) √41m, दक्षिण-पक्श्िम 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q9. बबिं ुC के सिंर्व में बबिं ुR की दिशा क्या है? 

(a) दक्षिण-पक्श्िम 

(b) उत्तर-पूवष 



(c) दक्षिण-पूवष 
(d) उत्तर-पक्श्िम 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Directions (10-12): िीचे दिए गए प्रश्िों में दिए गए कथिों में प्रर्लर्न्ि तत्र्ों के मध्य 
संबंध  िशावया गया है. इि कथिों के िीचे कुछ निष्कर्व दिए गए हैं. दिए गए निष्कर्ों का 
अध्ययि कीजजये और उत्तर िीजजये - 

(a) यदद केवल तनर्कर्ष I सत्य है 

(b) यदद केवल तनष्कर्ष II सत्य हैं 
(c) यदद दोनों तनष्कर्ष I और II सत्य है. 

(d) यदद या िो तनष्कर्ष I या II सत्य है 

(e) यदद न िो तनष्कर्ष I न ह  II सत्य है.  

 

Q10. कथि:    J<O=B>M, A>Q<J, I≤M. 

निष्कर्व:  I. A>M   II. O>I 
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Q11. कथि:  S<Z, R≥C≤Z, Q>S, C>K.  

     निष्कर्व:  I. R>Q     II. K<R 
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Q12. कथि: Q>M, J=R, J<Q>S≤A 

     निष्कर्व:  I. R>M    II. R≤M 
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Directions (13-15) : निम्िलिखित में से प्रत्येक प्रश्ि में एक कथि और उसके बाि िो तकव  I 

और II दिए गए हैं। 
उत्तर िीजजये- 
(a) यदद केवल िकष  I ‘मिबूि’ है 

(b) यदद केवल िकष  II ‘मिबूि’ है 

(c) यदद या िो I या II ‘मिबूि’ है 



(d) यदद न िो I न II ‘मिबूि’ है 

(e) यदद I और II दोनों ‘मिबूि’ हैं 
 

Q13. कथि: तया ररश्वि लेने वाले अधिकाररयों को दंडडि ककया िाना िादहए? 

तकव :  I. नह ं। कुछ पररक्स्थतियों में उन्हें ररश्वि लेने के भलए मिबूर ककया होगा। 
II. हाुँ। उन्हें िो काम सौंपा गया है, उसे ईमानदार  से करना िादहए। 
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Q14.  कथि: तया भारि को संयुति राष्र सुरिा पररर्द का स्थायी सदस्य बनना िादहए? 

तकव :  I. हाुँ। भारि एक ऐसे देि के रूप में उभरा है िो िांति और सौहादष को पसंद करिा है। 

              II. नह ं। पहले हम अपने ह  लोगों की समस्याओं को हल करें िैसे गर बी, कुपोर्ण। 
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Q15. कथि: तया 18 वर्ष से कम आयु के व्यक्तियों को सिस्त्र बलों में िाभमल होने की 
अनुमति द  िानी िादहए? 

तकव :  I. नह ं। 18 वर्ष से कम आयु के व्यक्तियों को इस िरह के बोझ को उठाने के भलए िार ररक 
और मानभसक पररपतविा दोनों प्राप्ि नह ं होिी हैं। 

II.  हां, यह हमार  सेना को अधिक िक्तििाल  बना सकिा है। 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol.  

 
S1. Ans.(a) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(c) 
S4. Ans.(b) 



S5. Ans.(c) 
 
Solutions (6-9): 
Sol. 

 
S6. Ans.(c) 
S7. Ans.(b) 
S8. Ans.(d) 
S9. Ans.(c) 
 
Solutions (10-12): 
S10. Ans.(b)   
Sol.  I. A>M (False)   II. O>I (True) 
 
S11. Ans.(b) 
Sol.  I. R>Q (False)    II. K<R (True) 
 
S12. Ans.(d) 
Sol.  I. R>M (False)   II. R≤M (False) 
 
Solutions (13-15): 
S13. Ans.(b) 
Sol. Clearly, officers are paid duly for the jobs they do. So, they must do it honestly. Thus, 
argument II alone holds.  
S14. Ans.(a) 
Sol. A peace – loving nation like India can well join an international forum which seeks to 
bring different nations on friendly terms with each other. So, argument I holds strong. 
Argument II highlights a different aspect. The internal problems of a nation should not 
debar it from strengthening international ties. So, argument II is vague.  
S15. Ans.(a) 



Sol. The armed forces must consist of physically strong and mentally mature individuals to 
take care of defense properly. So, argument I holds strong. Clearly, argument II holds no 
relevance.  
 
 


